
高雄市大寮區山頂國小 112學年度校訂課程教學活動教案 

藝起i山頂-愛的回憶I 
一、教學設計理念說明 

（一）單元的設計緣起、背景、意涵與重要性。 

    本單元之設計緣起及背景在於已本校之特色課程為主體，將一系列小型主題串聯交錯，進而讓學

生理解以下重點： 

1.藝文課程與個人的生活息息相關，許多人生中的道理都可以從音樂等藝文創作中窺見。 

2.人的情感是相當豐沛的，其中又以「愛」最為廣泛然而又難以辨識其全貌，唯有學習各種新知，充

實自我，方能逐步理解其真諦。 

（二）學生學習特質與需求（起始行為或先備知識）。 

1.學生已在三年級及五年級之藝文課程中學習過本校自編之教材內容。 

2.學生在三年級的社會課中已學習過尊重主題相關之課程內容。 

二、教學活動設計 

跨領域/科

目 
跨領域/藝文、綜合、社會 設計者 藝起 i山頂團隊 

實施年級 六年級 總節數 共  10  節，  400  分鐘 

總綱核心素養 

A 自主行動 A1身心素質與自我精進 

B 溝通互動 B1符號運用與溝通表達 

B3藝術涵養與美感素養 

C社會參與 C2人際關係與團隊合作 

領綱核心素養 

社-E-A1 

認識自我在團體中的角色，養成適切的態度與價值觀，並探索自我的發展。 

社-E-B1 

透過語言、文字及圖像等表徵符號，理解人類生活的豐富面貌，並能運用多樣的表

徵符號解釋相關訊息，達成溝通的目的，促進相互間的理解。 

社-E-B3 

體驗生活中自然、族群與文化之美，欣賞多元豐富的環境與文化內涵。 

社-E-C2  

建立良好的人際互動關係，養成尊重差異、關懷他人及團隊合作的態度。 

藝-E-A1  

參與藝術活動，探索生活美感。 

藝-E-B1 

理解藝術符號，以表達情意觀點。 

藝-E-B3 

善用多元感官，察覺感知藝術與生活的關聯，以豐富美感經驗。 

藝-E-C2  

透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能力。 

 

 



概念架構 

 
導引問題（請提列要讓學生探究的問題） 

1.你和家人、同學的關係如何? 

2.你和其他人相處的過程中如何?有什麼樣的感受? 

3.你知道哪些和愛有關的歌曲或表演嗎? 

學習 

重點 

學習

表現 

藝文 2-Ⅲ-2能發現藝術作品中

的構成要素與形式原理，並表達

自己的想法。 

藝文 2-Ⅲ-7能理解與詮釋表演

藝術的構成要素，並表達意見。 

藝文 3-Ⅲ-5能透過藝術創作或

展演覺察議題，表現人文關懷。 

學習

內容 

音 A-Ⅲ-2 相關音樂語彙，如

曲調、調式等描述音樂元素之

音樂術語，或相關之一般性用

語。 

表 A-Ⅲ-3 創作類別、形式、

內容、技巧和元素的組合。 

音 P-Ⅲ-2 音樂與群體活動。 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

【資訊教育】 

資 E9利用資訊科技分享學習資源與心得。 

教學資源 國小音樂科學習加油站、YOUTUBE影片、本校自編教材「笛聲滿山頂」 

學習目標 

1.能藉由回顧過去的課程，回想與愛相關的樂曲 

2.能藉由音樂劇及歌曲欣賞，了解愛的定義及表現形式 

3.能藉由檢視成長經歷，了解自身周遭與愛相關的人、事、物 

4.能將對愛的看法以成長歷程小書之形式呈現 

 

  



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

壹、 教學前準備 

1.準備好教學需要的音樂、影片。 

2.準備好課堂播放的影音檔。 

貳、正式教學 

------------第一、二節課開始------------ 

【準備活動】 

活動一：課程回顧及主題討論 

一、回顧舊課程相關內容 

（一）教師與學生共同回顧三下的 Sweet Home

以及我愛媽媽、五下的真心祝福等主題之

課程內容。 

（二）教師請學生一同吹奏過去學習過的樂

曲，並檢視學生之學習狀況。 

【發展活動】 

二、教師以社會課及健康課之課程內容，與學

生共同討論「愛」相關之主題 

（一）教師與學生共同討論人的情感有哪些，

並請學生舉例說明。 

（二）教師與學生共同討論「愛」能有哪些形

式並記錄下來。 

【綜合活動】 

  三、教師總結第一、二節課之內容，並說明

以下幾點 

（一）人的情感是多元的，而大部分皆與愛有

關。 

（二）歌曲創作與作者的情感表達有關，因此

很容易看到與愛相關之主題呈現。 

------------第一、二節課結束------------ 

 

------------第三、四節課開始------------ 

【準備活動】 

活動二：音樂劇賞析 

  一、教師播放悲慘世界音樂劇 

    教師讓學生賞析悲慘世界音樂劇（經篩選

後之片段），並提醒學生仔細觀察劇中角色之

歌曲、神情及動作。  

【發展活動】 

二、教師請學生拿出前一節課使用之紀錄表，

並嘗試將悲慘世界中各段表演背後關聯之情

感填入，並完成表格。 
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50分鐘 
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55分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三下及五

下課本教

材內容 

直笛 

A4紙 

Youtube 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

悲慘世界

音樂劇

（租借錄

影帶） 

A4紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.學生能積極

參與討論。 

2.學生能回想

並吹奏過去所

學的樂曲。 

3.學生能仔細

聆聽並尊重別

人的看法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.學生能積極

參與討論。 

2.學生能認識

音樂劇的內

容，並了解愛

的定義及表現

形式。 

3.學生能仔細

聆聽並尊重別



三、教師請學生分享，並依據課程內容總結以

下內容： 

（一）悲慘世界中可整理出家人之愛、情人之

愛、為國之愛、財富之愛等愛之形式。 

（二）不同人對於作品的觀察會有不同的感

受。 

【綜合活動】 

四、教師總結第三、四節之課程內容，並請學

生將整理好的表格再次檢閱。 

------------第三、四節課結束------------ 

 

------------第五、六節課開始------------ 

【準備活動】 

活動三：現代歌曲賞析及比較 

一、現代歌曲賞析 

（一）教師請學生踴躍舉例，平常所聆聽之流

行歌曲中，哪些是與「愛」相關的，並且以課

堂的時間與學生一同聆聽。 

【發展活動】 

（二）教師前幾節使用之 A4紀錄紙，與學生

共同歸類這些歌曲中所描述之「愛」。 

二、教師總結第三、四、五節課內容，並說

明以下幾點 

（一）愛之形式是多元的。 

（二）歌曲的多元來自於作者想法之不同。 

【綜合活動】 

三、教師發下空白 A4紙，並請學生回想過往

經驗，有發生過哪些與家人之互動是能與某

歌曲連結的，並記錄下來。 

 

四、教師總結第五、六節之課程內容。 

------------第五、六節課結束------------ 

 

------------第七、八節課開始------------ 

【準備活動】 

活動四：成長歷程檢視 

一、教師說明課程內容 

（一）教師說明接續的四節課之課程內容將與

探索自己的成長歷程有關。 

（二）教師向學生分享自身在國小階段的生活

經驗，供學生參考。 

 

【發展活動】 
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A4紀錄紙 

Youtube  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A4紙 

 

 

 

 

 

 

人的看法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.學生能積極

參與討論。 

2.學生能認識

現代歌曲的內

容，並了解愛

的定義及表現

形式。 

3.學生能仔細

聆聽並尊重別

人的看法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.學生能積極

參與討論。 

2.學生能自我

檢視成長經

歷，並找出與

愛相關的事件

並紀錄之。 



二、成長歷程回顧及記錄 

（一）教師發下 A4紙，並請學生回想過去幾

年與家人或朋友之間相處的狀況，並將印象

深刻或其他想記錄的事情整理於紙上。（過程

中適時巡堂） 

（二）教師詢問有無學生欲分享其經歷，並

將例子加深加廣說明之。 

【綜合活動】 

三、教師總結第七、八節之課程內容，並邀

請學生分享自身成長歷程之重點摘要，以及

回想、紀錄之方式。 

------------第七、八節課結束------------ 

 

------------第九、十節課開始------------ 

【準備活動】 

活動五：成長歷程小書製作 

一、教師說明製作之步驟及要點： 

（一）需載明簡易之基本資料。 

（二）可使用前幾節課整理之： 

1.「愛」之分類 

2.各類歌曲之對照表 

3.成長歷程之重點紀錄 

    以上三點可視情況融入至成長歷程小書

之中。 

（三）最後一頁需簡單說明在本單元課程中所

學之心得或者對於「愛」之看法。（本項需教

師多加說明及提點） 

【發展活動】 

二、作品分享及互相賞析 

（一）教師請已完成作品之同學放置於指定位

置，並由教師協助拍照。 

（二）教師徵詢學生意願，並邀請學生分享其

成長經歷以及對「愛」之見解。 

【綜合活動】 

三、教師總結本單元之課程內容，並與學生共

同討論以下重點： 

（一）愛是建立於關係之下。 

（二）人的成長過程有喜有悲，如何面對值得

思考。 

（三）過去及未來的關聯。 

------------第九、十節課結束------------ 
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紀錄紙 

圖畫紙 

影印紙 

膠水 

剪刀 

鉛筆 

彩色筆 

3.學生能仔細

聆聽並尊重別

人的看法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.學生能積極

參與討論。 

2.學生能將事

件拼湊，並以

成長歷程小書

為載體，表達

對愛之見解。 

3.學生能仔細

聆聽並尊重別

人的看法。 

 



附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 
學習紀錄/評量工

具 

課程回顧及

主題討論 

1.能藉由回顧過去的

課程，回想與愛相關

的樂曲。 

1.學生能積極參與討

論。 

2.學生能回想並吹奏

過去所學的樂曲。 

3.學生能仔細聆聽並尊

重別人的看法。 

觀察評量 

實作評量 
A4紀錄紙、直笛 

音樂劇賞析 

1.能藉由音樂劇及歌

曲欣賞，了解愛的定

義及表現形式。 

1.學生能積極參與討

論。 

2.學生能認識音樂劇

的內容，並了解愛的定

義及表現形式。 

3.學生能仔細聆聽並尊

重別人的看法。 

觀察評量 

實作評量 
A4紀錄紙 

現代歌曲賞

析及比較 

1.能藉由音樂劇及歌

曲欣賞，了解愛的定

義及表現形式。 

1.學生能積極參與討

論。 

2.學生能認識現代歌

曲的內容，並了解愛的

定義及表現形式。 

3.學生能仔細聆聽並尊

重別人的看法。 

觀察評量 

實作評量 
A4紀錄紙 

成長歷程檢

視 

1.能藉由檢視成長經

歷，了解自身周遭與

愛相關的人、事、物。 

1.學生能積極參與討

論。 

2.學生能自我檢視成

長經歷，並找出與愛相

關的事件並紀錄之。 

3.學生能仔細聆聽並尊

重別人的看法。 

觀察評量 

實作評量 
A4紀錄紙 

成長歷程小

書製作 

1.能將對愛的看法以

成長歷程小書之形式

呈現。 

1.學生能積極參與討

論。 

2. 學 生 能 將 事 件 拼

湊，並以成長歷程小書

為載體，表達對愛之見

解。 

3.學生能仔細聆聽並尊

重別人的看法。 

觀察評量 

實作評量 
成長歷程小書 

 

 

 



國民小學及國民中學學生成績評量準則 

第 五 條 

國民中小學學生成績評量，應依第三條規定，並視學生身心發展、個別差異、文化差

異及核心素養內涵，採取下列適當之多元評量方式： 

一、紙筆測驗及表單：依重要知識與概念性目標，及學習興趣、動機與態度等情意目

標，採用學習單、習作作業、紙筆測驗、問卷、檢核表、評定量表或其他方式。 

二、實作評量：依問題解決、技能、參與實踐及言行表現目標，採書面報告、口頭報

告、聽力與口語溝通、實際操作、作品製作、展演、鑑賞、行為觀察或其他方式。 

三、檔案評量：依學習目標，指導學生本於目的導向系統性彙整之表單、測驗、表現

評量與其他資料及相關紀錄，製成檔案，展現其學習歷程及成果。 

特殊教育學生之成績評量方式，由學校依特殊教育法及其相關規定，衡酌學生學習

需求及優勢管道，彈性調整之。 

  



附錄(二) 評量標準與評分指引  

備註：可由授課教師達成共識轉化自訂分數(級距可調整)。 

 

學習目標 能藉由檢視成長經歷，了解自身周遭與愛相關的人、事、物 

學習表現 自我檢視成長經歷，並找出與愛相關的事件並紀錄之 

評量標準 

主 

題 

表現

描述 

A 

良好 

B 

基礎 

C 

不足 

藝

起

i

山

頂 

能仔細回顧自身的成

長經歷，並完整且清晰

地記錄成長經歷中主

要與愛相關之人、事、

物。 

能大致回顧自身的成

長經歷，並記錄成長經

歷中可能與愛相關之

人、事、物。 

在協助下能大致回顧自

身的成長經歷，並記錄

成長經歷中部分與與愛

相關之人、事、物。 

評 

分 

指 

引 

1.對於自身的成長經

歷能清楚認知及回顧。 

2.能篩選與愛相關之

人、事、物，並能說明

選擇的依據。 

1.對於自身的成長經

歷能大致認知及回顧。 

2.能篩選與愛相關之

人、事、物，在協助下

能說明選擇的依據。 

1.在協助下盡量進行成

長歷程之認知、回顧。 

2.能經協助篩選與愛相

關之人、事、物，在協

助下能說明簡易的選擇

依據。 

評 

量 

工 

具 

實作評量 

分數 

轉換 90-100 80-89 70-79 


